古代"记者"的原则与风骨

□刘永加

古代虽然没有记者这个职 业, 但是我国历代均设置有专 门记录和编撰历史的官职,统 称史官, 他们无疑是最接近如 今记者的职业。在我国漫长的 历史进程中,形成了独特的史 官制度。许多史官秉笔直书, 坚守职业操守,将真实的历史 记载并最终传承下来。这背后 有多少史官坚守和倔强的风骨

齐太史生死接力秉笔直书

我国古代史官制度由来已久, 左右 史记载君主言行,君主动则左史记之, 言则右史记之,有举必书,善恶无隐。 到了周代,史官的发展也逐渐细分和完 善, 有太史、小史、内史、外史、左 史、右史,各自有不同的职能:"大史 掌国之六典, 小史掌邦国之志, 内史掌 书王命,外史掌书使乎四方,左史记 言, 右史记事。"可见, 史官的分工和 职责是十分细致、明确的。

在古代那些秉笔直书的史官,还被 称为太史。在春秋战国时期,就由他们 来负责记录帝王的日常事务及朝廷的大 事,董狐、太史伯等为代表的好多太 史,为了真实记录当朝的史料,甚至遭 到杀害。

据《春秋左传·襄公二十五年》载: 春秋时,齐庄公名光与大臣崔杼的妻子 私通。崔杼知道后,便设计杀了庄公, 立庄公的异母弟杵臼为君,是为景公。 崔杼也自封为相国,飞扬跋扈、专断朝 政。齐国太史公如实记载了这件事,崔 杼大怒,杀了太史伯。太史的两个弟弟 太史仲和太史叔也如实记载,都被崔杼 杀了。崔杼告诉太史第三个弟弟太史季 说: "你三个哥哥都死了啊,你难道不 怕死吗?你还是按我的要求,把庄公之 死写成为暴病而死吧"。太史季正色回 "据事直书,是史官的职责,失职 求生,不如去死。你做的这件事,迟早 会被大家知道的,我即使不写,也掩盖 不了你的罪责,反而成为千古笑柄。 崔杼无话可说,只得放了他。太史季走 出来,正遇到南史氏执简而来,南史氏 以为他也被杀了,是来继续实写这事

齐太史秉笔直书的故事,给后人很 大的鼓舞和启发。正是有了这种不畏牺 牲的精神,才有了"董狐直笔""秉笔 直书"这样的成语。

到了秦代,以太史令为记录历史的 史官,并一直延续到汉代。汉武帝时除 太史令外,增设宫中女史,主要记录皇 帝的起居,故有《禁中起居注》。东汉 时期,又进一步增设兰台史令。史官记 载的文件,是历代宫廷重要的档案。

东晋史官孙盛不惧威胁



官。根据《晋书·职官志》记载: "魏 明帝太和中,设置著作郎,于此始有其 官。"说明魏国的史官叫作著作郎,主 要负责的是编修国史。晋时,改称大著 作,专掌史任,并增设佐著作郎人,隶 属秘书。这一时期,皇朝"正史"撰述 尤为兴盛, 故史官当中, 名家辈出, 被 誉为"史官之尤美,著作之妙选"。但 是史官们也遇到了强权干涉和生死威 胁,他们能够坚持原则,据实而记之的 风骨,感人至深。

东晋中期,大司马桓温弄权东晋王 公元 369 年, 桓温率兵 5 万北伐前 燕, 在枋头(今河南省淇县东南)遭燕 军突袭,晋军大败,死伤3万余人。在 他的手下做参军的孙盛,写了一部晋代 史书《晋阳秋》,如实记录了桓温部在 枋头被燕军痛击、北伐惨遭失败的经 过,更批评了桓温为挽回面子,不顾国 力民心, 搞劳民伤财工程之行径。

孙盛著史向来有董狐遗风,极重史 "词直理正,咸称良史"。桓温读 过《晋阳秋》后,怒不可遏,暴跳如 雷。当时孙盛已告老还乡, 他便威胁孙 盛的儿子孙潜说: "枋头一战固然失 利,但绝不像你父亲所写的那样。这部 史书将关系到你孙氏一门的存亡。

孙潜很害怕, 忙说一定请父亲删 谁知孙盛不畏恐吓,不肯删改。孙 潜无奈,便瞒着父亲,把书中犯忌之处 偷偷做了删改, 桓温看后很满意, 这才 躲过了灭门之灾。

岂不知,早有预见的孙盛事先将 《晋阳秋》的定本抄写了两部,寄往前 燕收藏。后来东晋孝武帝辗转从辽东得 到了这部书稿的原本, 桓温篡改历史的 企图终未得逞, 历史的真相得以传世。

南北朝时期,梁武帝萧衍篡夺皇 位,改国号为梁,成了梁国的开国皇 帝。梁武帝手下有个奉朝请类似于史 官, 名叫吴均。吴均写了一部史书《济 春秋》把萧衍称帝的经过如实写入。萧 衍看了《齐春秋》,火冒三丈,下令罢 去吴均官职,吴均丝毫不惧怕,坚持不 修该已经写成的史书。这些史官的精神 可歌可泣。

唐太宗鼓励史官据实记载

唐太宗吸取历朝史官经验建立了史 国馆,废除了原有的著作郎,使史官制 度由个人修史转变到国家修史。唐朝初 期,为了进一步方便记录皇帝的言行起 居,还在朝廷大殿中设立了左右居舍 人,专门负责记录皇帝日常言行。

正是由于唐太宗重视史官的记载, 所以他惧怕自己言行不妥,被记入起居 注中留恶声于后世, 因此说话办事都较 谨慎。唐太宗曾对以宰相身份监修国史 的房玄龄说: "前代史官所记之事,都 不让君王看,这是什么原因?"房玄龄 答道:"史官不虚饰美化,也不隐匿过 错,这样的直笔如果让君王看见必然会 动怒, 所以不敢进呈。'

贞观二年(公元628年),杜正伦 为知起居注,负责记载皇帝的日常起居 言动。一天,他对杜正伦等侍臣们说: "我每天坐朝时,说一句话都得考虑这 句话对老百姓有没有利益, 所以不敢多 说话。"杜正伦对唐太宗说:"君主的 所有言行,都照实记载下来,这是我的 职责。如果你有一句话不合道理,那就 不但对当今百姓有损, 而且将来还有损 你的名誉。你必须时时谨慎才行。"唐 太宗听了这些话,不仅没又生气,反而 很为赞赏,特地赐给杜正伦彩绢二百 匹,以示嘉奖。

褚遂良担任史官时, 唐太宗也问过 褚遂良: "朕有不善, 卿必记耶?"遂 "臣闻守道不如守官,臣职当 载笔,何不书之?"黄门侍郎刘泊接着 说道: "人君有过失,如日月之蚀,人 皆记之,设令遂良不记,天下之人皆记 之矣。"刘泊的意思是说,百姓或者君 王都会有过错,而您犯下错误全天下都 能看到, 就算史官不记载, 百姓们也会 -直记着。

尽管唐太宗很关注史官们笔下自己 的形象,但是他仍然能够支持史官们的 正义之笔。一次,他见书中对"玄武门 之变"的记载,用词多隐讳曲折,就对 房玄龄说: "历史上周公诛灭管叔、蔡 叔以定周朝,季友毒死叔牙以保存鲁 国, 朕当年的所作所为, 正与此类似, 史官有什么可隐讳的!"立即下令删改 浮华之词, 秉笔直书杀李建成、李元吉

通过这些记载,可以看出,褚遂良 等坚持的是秉笔直书的史官精神, 揭示 了史官最重要的精神在"彰善贬恶,不 避强御"。而唐太宗能够支持史官据实 而记载,足可以看出他的胸襟,这也从 另一个侧面反映了"贞观之治"的内

正是因为唐代给予史官以宽松的写 作环境, 进而激发了他们的修史热情。

有唐一代, 史官集体创作之书皇皇巨 帙, 蔚为壮观。

清代万斯同著史不受贿赂

元代,由翰林兼国史院。明清时期 翰林院下置国史馆、起居注馆,设有各 级史官,修实录、史、志、起居注,对 修史十分重视, 也涌现了一批优秀的史 官人才,他们坚持史官职责,不因外在 因素影响修史的质量。

大家知道,在漫长的《二十四史》 修著过程中, 史家史官们大都能够坚持 实事求是,以史实说话,不搞以稿谋 私。但也不排除个别谋私现象, 颇受争 议的"陈寿索米公案",就是一例。 《晋书》中就记载了,陈寿在写《三国 志》时,曾向丁仪、丁廙的儿子索取大 米千斛,这两人不给,得罪了陈寿,他 就不给丁仪列传。其人品和文品可见一 斑。另外,还有北魏的魏收,他编史时 大量收受礼物和金钱, 他所著的《魏 书》,因此颇受后人诟病。

然而到了清初,却出了一位不要国 家俸禄,不收传主后人贿赂,专心修成 《明史》的史学大家万斯同, 堪称古代 史官操守严谨的第一人。1679年,大 学士徐元文任修明史馆总裁,推荐万斯 同入馆。他赴京后,只寓居于徐元文 家,不受官职,不受俸禄,以布衣身份 入馆修《明史》,担任实际上的主编,

万斯同对明史情有独钟, 研究深 入,编纂严谨。所以万斯同坚持史实至 上,绝掺不得任何渣滓。清代陈康祺 《郎潜纪闻初笔》载:有个运粮饷的官 员, 半路上遇到强盗, 吓得逃到山里而 死。死者的孙子怀藏白银,送给万斯 同,请求他把死者附在《忠义传》里。 万斯同说道: "史家之笔是中流砥柱, 歪曲不得。你想让我当第二个陈寿吗?"

一脉相承的是,后来万斯同的侄子 万言,又参加了《明史》的编撰工作, 专门负责写明崇祯长编。好多当时重臣 的后人,纷纷入京贿赂他,求他美化其 先祖,以减轻其先人的罪责,万言当即 严词拒绝说:"史家之笔金不换,你们 不知道我的为人,难道不知道我叔叔的 为人吗?"贿赂的人羞愧而退。

正是有了这样的气节和操守, 万斯 同编著的《明史》在二十四史中,被看 成除了"前四史",即《史记》 《汉书》 《后汉书》《三国志》以外最好的史著。 赵翼在《廿二史札记》中说: "近代诸 史自欧阳公《五代史》外……未有如 《阴史》之完善者。"

几千年来, 史官一直受到社会的尊 重与肯定, 正是他们所秉持的原则和表 现出来的风骨,给人们留下了震撼心扉 的印象。

唐代孙樵曾经说过:"呜呼,宰相 升沉人于数十年间, 史官出没人于千百 年后,是史官与宰相分挚死生权也。" 可见, 史官职能的生命力是可以超越时 代,而永恒存的。因此,不虚美,不隐 恶,对历史进行准确记载和公正裁判, 才能称之为真正的良史。那些坚持原 则、独具风骨的史官,不正是今天从事 "记者"工作者的楷模吗?

三国魏晋时期,都设有各自的史